

中央纪委国家监委公开曝光 五起涉黑涉恶腐败和“保护伞”典型案例

党的十九大以来，各级纪检监察机关认真贯彻落实习近平总书记关于扫黑除恶的重要批示指示精神和党中央、国务院《关于开展扫黑除恶专项斗争的通知》部署，坚持把扫黑除恶同反腐败斗争和基层“拍蝇”结合起来，作为整治群众身边腐败问题的一个重点，加强监督执纪问责和监督检查处置，坚决惩治涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题，不断推动全面从严治党向基层延伸。日前，中央纪委国家监委公开曝光五起涉黑涉恶腐败和“保护伞”典型案例。分别是：

河南省洛宁县兴华镇董寺村原党支部书记兼村委会主任狄治民组织、领导黑社会性质组织案件。1997年至2017年，狄治民依仗家族势力，暴力破坏选举，违规发展党员，长期把持操控村级政权；随意殴打辱骂村民，敲诈村民财物；利用手中权力包揽村里大小工程；长期霸占小学操场，导致学生多年无法上体育课；坐地起利，随意设卡强行收取过往车辆“补偿款”；以停电相要挟，强行向施工方供应劣质砂石，从中谋利；以债务纠纷为名，强行私扣施工承包方车辆，法院判决后仍拒不归还；多次威胁围攻乡政府、烟站工作人员，破坏烟叶收购秩序；以取消低保相威胁，强迫贫困户为其劳动，动辄拳脚相加；到贫困户家里“理直气壮”地拿走上级送的慰问品；弄权使绊，村民到村委盖章办事

被迫向其送烟送钱；虚报冒领、侵吞克扣退耕还林、沼气池建设、村卫生室改造、人畜饮水工程、粮食补贴、村保洁员工工资等各项惠农扶贫资金；千方百计拉拢腐蚀党员领导干部，捞取盗取政治荣誉。狄治民受到开除党籍、开除公职处分，涉嫌犯罪问题被移送司法机关处理。该案涉及的56名党员干部和公职人员均受到党纪政务处分等处理。其中，洛宁县人力资源和社会保障局原党组书记、局长张红武，县林业局原党组副书记、城市管理局（城市综合执法局）原局长韦晓乐，县环保局原党组书记、局长孙海报，兴华镇原党委书记任元生等4人在先后担任兴华乡（后改为兴华镇）党委书记期间，以及洛宁县公安局景阳镇派出所所长蒋小军、县公安局拘留所原指导员付建伟等2人在先后担任兴华镇派出所负责人、所长期间，因包庇、纵容狄治民涉黑犯罪团伙，同时因存在其他违纪违法问题，均受到开除党籍、开除公职处分，涉嫌犯罪问题被移送司法机关处理。其他为文烈宏涉黑犯罪团伙提供帮助的公职人员均受到党纪政务处分，其中涉嫌犯罪的被移送司法机关处理。

湖南省综治办原主任周符波等人充当黑恶势力“保护伞”问题。2014年12月，长沙市公安局以涉嫌逃税罪、非法经营罪对涉黑犯罪团伙首要分子文烈

宏等人立案侦查。为此，文烈宏多次找时任省公安厅党委副书记、常务副厅长周符波请求关照（周因经常在文烈宏开设的赌场赌博而相识）。2015年上半年，周符波违规指示长沙市公安局暂缓侦查，并出面协调文烈宏与举报人的关系。后长沙市公安局作出撤案决定。长沙市公安局原党委副书记、常务副局长单大勇违规与案件当事人文烈宏接触，向其通风报信，利用职务上的便利，为文烈宏涉黑犯罪团伙充当“保护伞”并收受巨额财物。周符波、单大勇还存在其他违纪违法问题，均受到开除党籍、开除公职处分，涉嫌犯罪问题被移送司法机关处理。其他为文烈宏涉黑犯罪团伙提供帮助的公职人员均受到党纪政务处分，其中涉嫌犯罪的被移送司法机关处理。

广东省惠州市公安局部分民警充当黑恶势力“保护伞”问题。2009年以来，惠州市以严少亮、张伟良为首的涉黑犯罪团伙，多次制毒贩毒、聚众斗殴、引发命案，并与该市以张奋强、吴新明为首的另一涉黑犯罪团伙争夺地盘，严重影响社会治安。惠州市公安局部分民警失当该犯罪团伙“保护伞”，涉及刑侦、禁毒等警种共21人。其中，惠州市公安局刑警支队原支队长刘来发多次收受张伟良涉黑犯罪团伙钱财，在侦办其涉黑犯罪线索过程中，多次意图以个案处理代替黑社会性质

组织犯罪结案，为其开脱罪行。惠州市禁毒委员会办公室原副主任曾高收受张奋强亲属钱款，违规安排会见，承诺帮助其减轻处罚；收受吴新明钱款，未采取有效抓捕措施，致其长期潜逃在外。其他民警存在索取、收受犯罪嫌疑人家属贿赂，违规干预执法活动，或不正确履行职责，帮助违法嫌疑人减轻、逃避处罚等问题。刘来发、曾高受到开除党籍、开除公职处分，涉嫌犯罪问题被移送司法机关处理。其他违纪违法民警分别受到党纪政务处分和组织处理等。

广西壮族自治区永福县政协原处级干部刘永祥充当黑恶势力“保护伞”问题。2006年至2016年，时任永福县政协主席的刘永祥长期与该县涉黑犯罪团伙首要分子李佳及其成员保持密切联系，并利用其职务上的便利，在当选政协委员、协调工程项目等方面为李佳等人谋取利益，收受李佳39.15万元；出资入股李佳经营的安棉采石场，并获利40.65万元；接受李佳请托，为因涉嫌犯罪被羁押的李佳涉黑犯罪团伙骨干成员向司法机关打招呼，办理了取保候审手续。刘永祥还存在其他违纪违法问题，受到开除党籍、开除公职处分，涉嫌犯罪问题被移送司法机关处理。

山东省日照市东港区电子商务中心原主任梁志刚等人充当黑恶势力“保护伞”问题。2005年7月至2016年，梁志刚在担任日照市东港区贸易办生猪定点屠宰管理办公室主任、区商务局执法科科长期间，利用职权长期为张守刚、

张守玉兄弟涉黑犯罪团伙实际控制的方鑫食品有限公司人员违法行为提供保护，造成恶劣社会影响。梁志刚在生猪屠宰活动监管过程中，让不具备执法资格的方鑫食品有限公司人员参与、配合执法，违反规定由该公司折价处理查处的肉品。将执法过程中发生的就餐、加油、车辆维修等费用共计20.25万元在该公司报销，其中梁志刚个人以电话费补贴的名义报销2万元。收受该公司经理所送现金1万元，放任该公司人员暴力执法，致使多名猪肉经营业户被殴打。梁志刚还存在其他违纪违法问题，受到开除党籍、开除公职处分，涉嫌犯罪问题被移送司法机关处理。其他为该涉黑犯罪团伙提供帮助的公职人员均受到党纪政务处分。

从曝光的这五起典型案例看，有的党员干部和公职人员直接组织、领导、参加涉黑涉恶违法犯罪，有的庇护、纵容涉黑涉恶活动，为黑恶势力充当“保护伞”；有的地方党委政府和职能部门惩治不力、疏于监管、失职渎职，客观上助长了黑恶势力的蔓延坐大。这些问题严重破坏当地政治生态、经济秩序和社会安定，严重侵蚀人民群众对党和政府的信任，严重影响人民群众的获得感、幸福感、安全感，必须重拳出击、严肃查处、严惩不贷。

区纪委监委调度推进纪检监察工作

10月12日，区纪委监委组织召开镇街纪（工）委三季度暨机关各室（部）、派驻机构9月份工作例会，对全区纪检监察工作进行调度推进。区委副书记、区纪委书记、区监委主任姜全文主持会议并讲话。

会议通报了全区各镇街信访件办理、纪律审查“零突破”、移交问题线索办理、监察工作向镇街延伸试点工作及案件办理质量等情况。8个镇

街纪（工）委书记做表态发言。姜全文就相关情况进行点评并对下一步工作提出了要求。

姜全文强调，目前已进入今年最后一个季度，全体纪检监察干部一定要从六个方面着力，确保今年工作交上一份满意的答卷。一是强化首责意识。面对纷繁复杂的工作，要对本部门的短期和长期任务有一个系统全面的认识，抓住工作重点，分清轻重缓急。二

是强化大局意识。纪检监察工作要始终服务中心工作。要把省委巡视工作作为当前的重中之重，以高度负责的态度迎接好省委巡视。三是强化创新意识。要大胆改革突破，以“钉钉子”的劲头和锐气，向改革要动力、向创新要成效。四是强化担当意识。作为党的纪律部队，要进一步强化责任意识，提高履职能力，做到“不换思想就换人，不负责就问责，不担当就挪位，不作为就撤职”。五是强化效率意识。要进一步增强时间观念和统筹思维，学会十个指头弹钢琴，既要发扬奉献精神加班加点，也要发挥聪明智慧巧妙安排。六是强化自律意识。在保证依规依纪依法开展日常工作的同时，还要注意“八小时之外”的自我约束，敢于刀刃向内，抓早抓小，防微杜渐，打造纪律铁军。

区纪委监委对群众反映问题调查结果进行公开反馈

10月11日，区纪委监委第五纪检监察室、信访室工作人员会同葛家镇纪委来到葛家镇南长岗村，召开党员代表、村民代表会议，就举报人反映该村党支部书记、村委会主任的相关问题调查结果进行公开反馈。

信访反馈会上，区纪委监委第五纪检监察室工作人员对举报人反

映问题的调查结果进行了一一说明，并详细讲解了纪委监委线索调查取证过程，让广大群众听得懂、看得明、信得过。

今年以来，区纪委监委积极探索完善信访调查反馈机制，创新通过召开现场会公开反馈等方式，主动接受群众监督，打消群众疑虑，努力化解重复信访难题。



【漫话廉典】 正本清源

画/丛亮滋



正本清源指从根本上整顿，从源头上清理。比喻从根本上加以整顿清理。语出《汉书·刑法志》：“岂宜惟思所以清原正本之论，删定律令。”

相传，西门豹在魏文侯时期被派任邺县（今河北临漳县）县令。到任后，西门豹见邺县人烟稀少、满目荒凉，询问当地百姓原因。一百姓抱怨道：“系漳河之神河伯娶媳妇所致。”西门豹问：“新娘子何来？”大爷说：“由巫婆挑选。有钱人家花钱可买通，穷苦人家的闺女自认倒霉。娶媳当日，将新娘置于苇席之上，推入漳河，漂浮片刻便沉入河底。然即便如此，洪涝却不止。故有闺女人家多迁走。”西门豹疑而不露，说：“下回我也到场看看。”数日后，又逢河伯娶媳，河边站满人。西门豹携卫士如期而至，巫婆及地方官吏迎之。巫婆领着十来个衣着妖艳的女徒弟。西门豹淡淡说道：“将新娘领来，我看看是否俊俏。”片刻，一满脸泪水的姑娘被领至西门豹面前。西门豹对巫婆说：“不行，这姑娘不够俊，烦巫婆去与河伯说一声，另择俊俏之人，过几日便送去。”说完，叫卫士抬起巫婆投入漳河。巫婆挣扎片刻便沉入河底，无人敢救。少许，西门豹埋怨道：“巫婆怎不归，烦请管事再去说说！”说罢，卫士将管事扔进漳河。巫婆的女徒弟及相关人员吓得面如土色，忙跪地求饶。百姓恍然大悟，认识到巫婆与管事纯属害人骗财的。从此，无人再提河伯娶媳之事。西门豹则发动老百姓开凿了十二条大渠，把漳河水引到田里，灌溉庄稼。漳河两岸年年丰收，人口兴旺，百姓安居乐业。

